

市妇幼保健院全方位推进三级妇幼保健院创建

□本报记者 牛瑛瑛

10月30日,记者在市妇幼保健院召开的创建三级妇幼保健院工作专题推进会上获悉,该院在省、市卫计委的支持下,按照国家颁布的标准化妇幼保健院建设要求,初步完成了保健和临床相融合等工作。目前,正高标准创建三级妇幼保健院,进一步促进全市妇女儿童健康水平再上新台阶,这意味着全生命周期服务将在鹰城正式实施。

专科建设跨入全省先进行列

作为全市唯一一家地市级妇幼保健院,市妇幼保健院自1979年成立以来,按照中央精神,奋起直追,几乎和全国同步,经历了妇幼保健机构的量变期、转型期、探索改革期,形成了具有“大专科小综合”特色的现代化妇幼保健院,辅助生殖、小儿脑瘫防治、产前筛查、新生儿疾病筛查、孕产妇新生儿急救、小儿外科、产后康复等专科均跨入全省先

进行列。经省、市卫计委批准,市妇幼保健院成为全市危重孕产妇救治中心、市危重新生儿救治中心、市新生儿重症救治质量控制中心、市辅助生殖中心暨产前筛查中心、省医学临床特色专科小儿脑瘫防治中心、省新生儿重症救治网络分中心,妇女儿童医疗保健水平、危重孕产妇及新生儿救治水平不断提升。

为实现跨越式发展,按照国家卫健委和省、市卫计委的部署,从今年6月开始,该院启动了三级妇幼保健院创建工作,遵循国家卫健委制定的妇幼保健机构办院方针,以孕产保健、儿童保健、妇女保健三大人群的保健为中心工作,优化业务流程,创新服务模式,完成了孕产保健部、儿童保健部、妇女保健部、计划生育技术服务部等四大业务部门的设置,科室调整和各项制度建设,创建工作已经基本就绪。

多部门融合致力打造“大保健”

记者了解到,该院推动的保健

临床相融合,临床科室纳入四大业务部,形成融预防、保健、治疗为一体的“大保健”,对鹰城妇女儿童健康促进意义非常大。

儿童保健部成立后,把过去分属于保健部门和临床部门管理的儿童群体保健、新生儿疾病筛查、儿童生长发育、营养与喂养、心理卫生、五官保健、高危儿管理、儿童康复、新生儿和儿童疾病治疗、健康指导等职能融为一体,成为一体化“大科室”,统一管理,相互协助。不仅把过去该院实行的链条化服务从制度上确定下来,而且实现了更为细致的有机融合,服务链条更长,服务更全面,使每个儿童都能享受到完整的无缝隙一条龙保健医疗服务。

新生儿出生后,可以享受新生儿疾病筛查、疫苗接种等群体保健;之后,根据每个孩子的需要,医院提供生长发育、营养与喂养、心理卫生、五官保健等个体化保健服务;对筛查出问题的儿童进行干

预,疾病严重的,送入新生儿科、儿科、小儿外科和小儿康复科、眼科、耳鼻喉科等相关科室治疗;出院时,交给有关儿童保健部门追踪服务,直至儿童完全康复,顺利度过成长期。

孕产保健部成立后,产科等过去的临床科室和健康教育科等过去的保健科室划归该部门,工作对接更加有力。如对过去由健康教育科开展的孕妇学校等服务,孕产保健部成立后,每位到产科门诊就诊的孕妇都会第一时间得到制度化的告知,弥补了过去临床科室、保健科室衔接不紧密,部分孕妇不能及时获知孕妇学校开课时间的弊端。孕妇在孕妇学校免费听课,掌握了自我保健知识,对母子健康、新生儿的顺利出生非常有利,不仅让孕妇受益匪浅,还减轻了产科医护人员的压力,而且很多服务是免费的。

据介绍,按照国家卫健委制定的全国统一标准,该院不少科室已

经更换了名称,新的标识牌整齐清晰,个别科室的业务职能进行了调整,并增加了一些新科室。如孕产保健部,形成了孕产群体保健科、婚前保健科、孕产保健科、孕产保健科、医学遗传与产前筛查科、产科、产后保健科等一系列科室,有生育意愿的女性到该院后,对什么时候该到什么科室,一目了然。

四个业务部门的设置,将形成一个从胎儿期到老年期的生命全周期关注,并对女性提供从婚检开始,一直到老年全过程的身心关爱。同时,该院还将按照国家要求,积极强化对全市妇幼保健机构的监督指导带动职能,抓好辖区的业务管理、信息管理、项目工作、基层指导、辖区工作指标与健康指标完成等工作的落实,同时深化改革,强化市县两级妇幼保健医联体的建设、医院新区选址、筹建新中心、建设新项目等工作,将以崭新面貌为我市妇幼保健事业在全省晋位次、上台阶作出贡献。



常做拉伸 强体益身

11月3日,一位市民在市区鹰城广场健身区进行拉伸锻炼。新华区医院疼痛二科辛广科主任介绍,运动前后做一些拉伸运动,可防止身体受伤,也可帮助身体在运动后放松。除此之外,每天做几次拉伸运动还会增强血液循环,提高身体的灵活性和柔韧性,防止肌肉酸痛,改善肩颈僵硬,还能有效防止圆肩、驼背等问题的出现。

本报记者 李英平 摄

国药十香丸 帮你解决 疝气烦恼

本报讯 疝气俗称小肠串气,根源是腹压过大和腹膜缺损。老人有疝气,咳嗽、大便都不敢用力,生怕引起肠梗阻、坏死。老人腹膜若是变薄,手术风险大又极易复发。

据了解,位于市区矿工路中段市一高向西100米路南的惠民大药房一分店经销的十香丸,是由300年老字号广东宏兴制药厂依据孙思邈的“千金翼方”研制的除疝专用药,被国家药监部门批准为治疗型国药,国药准字Z44021511。

十香丸治疗疝气分三步。第一步,内服十香丸,平衡腹压,使疝囊回缩,修复疝环和腹股;第二步,外贴强磁消疝贴,肚脐给药,消除坠痛;第三步,配合疝气治疗带,防止疝囊移动、脱出,无需手术。使用后腹腔压力消除,坠胀、疼痛感减小,疝囊回缩,走路、活动无不适感,鞘膜积液根源被清除,愈后不易复发(请按说明书或在医师指导下使用)。(小张)

总医院临床微生物室荣获省级大奖

本报讯 11月2日,临床微生物专科联盟年度总结大会及“十佳优秀单位”颁奖仪式在郑州举行。平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)临床微生物室荣获河南省微生物专科联盟2018“十佳优秀单位”荣誉称号。

随着医疗的不断进步,如各种器官移植技术、介入操作的迅速发展,抗菌药物的广泛使用造成各类多重耐药菌、泛耐药菌的

暴发和扩散,特别是新发和再发感染性疾病的出现,临床微生物室作为发现病原的前哨,其作用越发凸显出来。总医院临床微生物室专注于:1.对感染性疾病做出准确的病原学诊断依据,并为临床提供治疗方案;2.监测和预警院内感染的暴发,确定暴发的来源并及时控制其播散;3.提供药敏监测数据,为临床经验用药提供指导。4.作为国家级耐

药监测单位,每季度上报药敏数据。

此次评比中,总医院微生物室在实验室CHINET评比中位列全省参评单位总分第一,获评河南省微生物专科联盟2018“十佳优秀单位”荣誉,这是对总医院微生物实验室工作的充分肯定,也是总医院微生物实验室临床感染诊疗检验检测能力不断提高的体现。★ (李莹)

总医院介入科跻身 中国出血中心联盟理事单位

本报讯 11月2日,国家研究型医院学会出血专业委员会在湖南长沙成立,大会由中国出血中心联盟组建,全国21家国家级及省级医院联合发起成立。平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)通过该中心的严格资格审核,成为中国出血中心联盟的理事单位。

总医院介入科主任朱培欣参加

了该中心的授牌仪式,并与总医院急诊科主任张志强一起成为该中心理事专家。朱培欣表示,此次加入联盟既是对医院出血疾病介入诊疗成绩的肯定,也是对医院以后关于出血疾病的规范诊治提出要求,“我们会借助联盟专家组的指导,努力提升区域出血及出血相关性疾病诊疗整体水平”。★ (李莹)